

津市：“三本存折” 折射文明新风

8月27日，记者来到津市毛里湖镇青苗社区，各家庭院落洒扫干净，紫薇、月季舒展身姿，道路旁的休闲椅被志愿者擦洗得一尘不染。恬静、文明、美丽，这样的村庄在津市随处可见。该市乡村治理取得良好成效，“三本存折”功不可没。

从“要我行动”到“我要行动”

津市农村面积广阔，农村人口约占总人口一半。作为孟姜女家乡、车胤故里，津市积极探索乡村治理有效路径，让精神文明在当代农村焕发光彩。

“强制”不如“自治”。2014年以来，津市陆续创新“绿色存折”“红色存折”“爱心存折”制度，采取积分制正面激励，引导党员、群众、志愿者主动参与乡村治理，打造共建共治共享的治理格局。

36岁的齐才媛是青苗社区返乡创业青年，乡村旅游淡季时到城里做生意，旺季便回社区经营卡丁车娱乐项目。

“在社区，节会活动需要志愿者、老人需要陪伴照顾，我都主动参与。村里的洒水车，就是我负责开的。这些行动都会为我攒下积分。”齐才媛翻开“爱心存折”，账户已经



“三本存折”折射文明新风。

积累1100分，在全社区排名第三。

热心助人、志愿服务的积分存入“爱心存折”，回收废品、保护环境的积分存入“绿色存折”。积分拿来兑换牙膏、油、盐等生活物资，激发了群众自治热情。

“现在各家各户至少拥有‘绿色存折’‘爱心存折’两本存折，党员还多一本‘红色存折’。”青苗社区干部雷朝霞介绍。为积极争取“红色存折”奖励积分，社区党员干部在树民风、兴产业等方面积极作为，打造“腊八节”“桑葚节”等节庆品牌，发展乡村旅游，现在社区人均年收入达到2.3万元。

月“存储”、季“亮账”、半年“推优”、年度“结账”、奖惩“兑现”，在“红色存折”激励下，津市1万多名农村党员争上疫情防控、防

汛抗灾一线，累计提出地方发展建议3000多条，调解矛盾纠纷2000多起，为群众办实事1万多件。全市无访村居比例达96%。

从“有形储蓄”到“无形储蓄”

法律手段太硬、说服教育又太软，面对纷繁复杂的村级事务，“三本存折”将各项事务变得标准化、具象化，帮助村支两委啃下治理“硬骨头”。现在，“有形储蓄”正进一步向“无形储蓄”演化。

雷朝霞告诉记者，今年津市新上线“乡村积分通”APP，推动“三本存折”实现数字转型升级。群众在手机上就能申请和查阅积分，兑换物资。

走向“无形”的不仅仅是积分管理形式，在津市乡村，共建共治共享的理念也越来越内化于心，增加的是积分，储蓄的是观念与习惯。

齐才媛现在已经不大关注积分的增长，账户里的1000多分没使用，计划捐给其他有需要的人。“咱年轻人经常外出。在家的時候，我多做点志愿服务。如果哪一天我外出了，家里老人需要帮助，其他志愿者也会帮助我。”质朴的语言，诠释着他对共建共治共享的深刻理解。

金鱼岭街道大关山村，57岁村民彭三清深有同感：“自从搞了‘绿色存折’，村容村貌、村风民风大不一样，这比积分换来的物资更有价值。”

过去村民处理生活垃圾，基本上靠填埋和焚烧，果皮、塑料包装等随处丢。村里建起“绿色银行”，每户人家门口摆上分类存放垃圾的“三桶一筐”。村民手里多了“绿色存折”，“存”废旧物品，“取”生活物资。卫生情况月评季奖，公布于众，大关山村重拾青山绿水。

彭三清坦言，一开始调动自己积极性的，是实打实到手的生活用品。“5年来，我兑换了上千分的物资，现在家里的盐就是拿20个积分换来的。”到后来，讲究卫生、爱护环境渐渐成为行为自觉，“积分换物资是一种奖励，生活环境变好，也是对我们的另一种奖励嘛！”

津市农业农村局相关负责人介绍，全市51个村（农村社区）都建立“绿色银行”，“户分类、村收集、镇转运、市处理”模式让乡村垃圾源头减量60%，垃圾转运成本下降70%；全市农村垃圾分类处理率达100%。

（据新湖南客户端）

宁乡市环保志愿者协会：洁净泂水源，守护母亲河

本报讯（通讯员 周林）近日，宁乡市环保志愿者协会河小青团队走进大泂山，开启“湖南河小青，建功新征程”环保公益大课堂第一讲：“洁净泂水源，守护母亲河”。

宁乡市环保志愿者协会会长李可立、副会长罗志刚、泂山乡环保服务站班子成员、泂水源村党总支书记易灿芬及部分村民代表、河小青志愿者等30多人参与活动。

志愿者用通俗易懂、图文并茂的PPT展示，阐释长江保护法的意义、做好河湖水体的保护、倡导绿色环保节能减排的具体实施及垃



志愿者在清理河道垃圾。

圾分类等相关知识，向大家宣传保护环境的重要意义和方法。课后，大家一同前往泂水北源进行河道巡河净滩和游学宣传。志愿者在泂水源巡查河道时，随手拾捡白色垃圾、

打捞河道漂浮物，并向周边村民发出倡议，要求每家每户做好垃圾分类，不向水域乱倒垃圾，发现问题，及时处理，确保泂水源头水清、河畅、岸绿。

李可立、罗志刚详细了解泂水北源河道的基本情况，拟在泂水北源河段打造河小青示范河湖。泂山乡环保服务站站长李国良、百姓河长杨宗平、百姓林长姜厚知纷纷为打造河小青示范河湖出谋划策，号召大家“争当河小青”，从自我做起，积极参与保护环境，一起守护泂水母亲河，共建幸福宜居新泂山。

岳阳市三封寺镇 别样升学礼 践行文明新风尚

本报讯（通讯员 陈依妮）

8月30日，岳阳市华容县三封寺镇为即将步入大学校园的学子们举办了一场特殊的集体升学礼，旨在革除“升学宴”等陈规陋习，弘扬新时代文明风尚。

在升学礼环节，三封寺镇负责人宣读了倡议书，为新录取大学生们颁发奖励，为学子们深情寄语，送上满满祝福，同时提出殷切希望，希望他们勤学善思，练就一身过硬本领，学业有成后为建设美丽乡村添砖加瓦。升学礼现场，学子们签署了《拒绝“升学宴、入伍宴”承诺书》，纷纷表示作为新时代的大学生，在未来求学路上，将更加坚定初心理想，刻苦学习，努力提升自己，力求全面发展。

下一步，三封寺镇治陋习办将继续推进治陋习树新风工作，积极开展群众喜闻乐见的活动，营造文明新风尚。

衡阳市先锋街道有序推进老年人新冠疫苗接种工作

本报讯（黄亚辉 通讯员 高辉）8月28日，衡阳市雁峰区先锋街道辖区付长珍老人到该街道新冠疫苗流动接种点成功接种疫苗后，对工作人员和医务人员竖起了大拇指。

自新冠疫苗接种工作开展以来，先锋街道按照疫情防控工作要求，广泛宣传发动，使辖区居民对疫苗接种工作的重要性和必要性入脑入心，全

街接种工作有序推进。尤其是针对60岁以上老年人的疫苗接种工作开始后，街道更是加大宣传服务力度。考虑到老年人群的需求特点，送服务上门，送关怀入户，专人对接、专车接送，全力打通老年人接种新冠疫苗的“最后一公里”。截至目前，全街共为5136名60岁以上老年人接种新冠疫苗，得到了辖区居民的

一致好评。

“全民接种新冠疫苗，让每一个人的健康码都披上黄金甲。”该街道相关负责人表示，接种新冠疫苗，实现群体免疫，是抗击新冠疫情决胜的关键一步。下阶段，先锋街道将继续按照“应接尽接、应接必接”的工作要求，全力推进疫苗接种工作。